

证券代码：000078

证券简称：海王生物

深圳市海王生物工程股份有限公司 投资者关系活动记录表

编号：2024-002

投资者关系活动类别	<input checked="" type="checkbox"/> 特定对象调研 <input type="checkbox"/> 分析师会议 <input type="checkbox"/> 媒体采访 <input type="checkbox"/> 业绩说明会 <input type="checkbox"/> 新闻发布会 <input type="checkbox"/> 路演活动 <input type="checkbox"/> 现场参观 <input type="checkbox"/> 其他 _____
参与单位名称	山西证券 叶中正 山西证券 魏赟
时间	2024年11月8日 15:00-17:00
地点	深圳市南山区科技园科技中三路1号海王银河科技大厦24楼
上市公司接待人员姓名	董事局副主席、总裁 张锋 董事、常务副总裁 张翼飞 董事、副总裁 金锐 副总裁兼董事局秘书 王云雷 财务副总监 李爽
投资者关系活动主要内容介绍	<p>1、目前公司合并范围有100多家子公司，也逐步处置了部分子公司，是否会进一步计提商誉？</p> <p>答：公司对业务结构进行了战略性调整，处置了部分与主营业务关联度不高及业绩持续不理想的非核心子公司。</p> <p>随着医药卫生体制改革，促使医药流通行业集中度不断提升，2016年至2018年公司加快了收购兼并和资源整合的力度，</p>

通过外延式并购发展，子公司数量不断增加，也形成了较大的商誉。2023 年公司计提了约 8.75 亿元的商誉减值准备，截至 2023 年 12 月 31 日公司合并财务报表中商誉的账面价值为人民币 8.63 亿元，公司财务结构逐步优化。根据企业会计准则的有关规定，公司持续关注商誉是否存在减值迹象，并按规定聘请中介机构进行减值测试，根据测试结果确定是否计提减值准备。

2、公司在医药工业板块有什么发展规划？

答：在医药工业领域，公司以海王福药、海王金象中药及海王中新药业为核心平台。公司两大药品生产基地分别坐落于福州市与北京市，其中福州生产基地拥有中成药、化药等 366 个国药准字批准文号；北京生产基地是北京市二类精神药品定点生产基地，主要生产化药，持有 137 个国药准字批准文号。未来公司工业板块的发展将重点聚焦以下三个方面：

一是重点打造品牌化中药。公司将以海王金象中药为依托，利用其二十多个独家、类独家品种，进一步推动品牌化中药的发展，提升公司在中药领域的市场竞争力。

二是打造特色化药。公司将在现有产品的基础上筛选产品，通过内部资源的深度整合与高效协同，结合现有的商业体系成果进行推广，以形成公司的竞争优势。

三是整合优势化普药。作为商业公司，公司在供应链和终端配送上具有优势。公司将利用整体海王体系资源，加大对公司产品的投放，从而提升医药工业板块在公司整体业务中的占比和毛利率。

3、公司在提升医药工业板块营收占比和毛利率方面有哪些措施？

答：从海王集团和上市公司整体角度出发，公司未来将加大内部体系的协同效应。一方面公司计划承担海王体系部分采购

业务的配送；另一方面公司利用整体海王体系资源，发挥公司工业体系和商贸体系联动优势，积极参加国家集采到期品种在各区域的联盟带量采购，抢占市场，带动其他产品销售，从而提升医药工业板块在公司整体业务中的占比和效益。

4、公司中药板块的发展规划是什么？

答：公司早期的主营业务是医药工业，下属子公司海王金象中药拥有片剂、胶囊剂、颗粒剂、口服液、酞剂等十几个剂型上百个品种。近几年受国家中药利好政策影响，中医药产业是一个新的发展方向，公司也在打造中药领域，致力于打造独家、类独家的品种。目前，海王金象中药有二十多个独家、类独家品种，公司将借助其在区域性市场的较高影响力，将中药品种从区域性市场推向全国市场，以实现更广泛的市场覆盖和品牌影响力。

5、未来三年公司经营上有什么具体规划？

答：公司所处的医药流通行业属于资金密集型行业，且民企资金成本较高，经营模式决定了公司对流动资金有着高度的依赖。当前受行业整体因素影响，公司整体营收出现下滑现象，未来公司将着力提高资金使用效率，放弃低效业务，将有限的资金投入运营高效的业务，特别是加大对医疗器械及工业板块业务的投入。在融资成本降幅有限的情况下，公司将致力于营收规模的逐步恢复以及有效增长。如果未来混合所有制改革能够成功，随着融资成本的进一步下降，公司销售规模将实现更好地增长。

6、公司更长远的目标是什么？特色发力点在哪？

答：公司将商业模式定位为具有区域特色的商业模式。目前在公司商业体系中，区域集团子公司山东集团和河南集团规模最大、特色最鲜明。未来，公司将保持这些优势地区的业务体量，

	<p>维持现有的存量业务规模，并在此基础上进行其他的转型探索。</p> <p>其次，提高现有工业品种在整个海王体系的占比也是公司未来三年重点着力之处。未来公司将通过品牌化建设、打造特色化药、整合优势化普药以及扩大医疗器械的代理纯销业务规模等方面，推动公司医药工业板块的发展。同时，利用整体海王体系资源，加大公司医药工业产品的市场份额，提高毛利率。</p> <p>医疗器械业务也是公司的一大发力点，公司目前器械业务约百亿规模。公司将扩大器械代理纯销业务规模，致力于从市场代理商向拥有外资品牌代理权的企业转型，通过引进外资品牌的先进技术和优质产品，进一步提升公司的器械业务水平和市场竞争力。</p> <p>面对整体经济与市场形势，公司将进一步细化自身的定位，更加专注于专业领域，并突出自身在商业领域的优势。同时，公司也将充分利用海王体系全产业链的优势，不断提升公司的竞争力和盈利能力。未来，公司医疗器械业务的营收占比将进一步提升，成为公司利润增长点。</p> <p>7、广东省国资控股的进度是否顺利推进？</p> <p>答：目前相关事宜正在进行中，相关进展将会及时公告。</p>
附件清单（如有）	无
日期	2024 年 11 月 8 日